

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Омельченко Марии Анатольевны
«Аттенуированные симптомы шизофрении при юношеских депрессиях
(клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические
аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия»
(медицинские науки)

Диссертация М.А. Омельченко посвящена изучению ранних признаков грядущего шизофренического процесса посредством поиска факторов риска его развития на этапе первичного обращения за психиатрической помощью, обусловленного депрессивными переживаниями пациентов. Депрессивные состояния, часто развивающиеся в юношеском возрасте, относятся к наиболее сложным и неоднозначным психопатологическим феноменам, которые могут относиться как к заболеваниям аффективного спектра, так и к декомпенсации психопатий, а также, несомненно, встречаться на инициальных этапах шизофрении задолго до формирования характерной клинической симптоматики. Проспективные исследования этих этапов, с одной стороны, являются наиболее значимыми, т.к. позволяют в динамике оценить все инициальные особенности развития заболевания с последовательной сменой его этапов, а с другой стороны, представляют особенные трудности в отношении верификации проявлений шизофрении до формирования её патогномоничных симptomокомплексов.

В настоящей работе в полной мере решена проблема выделения клинических, а также и биологических предикторных симптомов, позволяющих отнести юношеские депрессии к группе риска по развитию шизофрении. Огромную роль в этом отношении обладают аттенуированные симптомы шизофрении, включающие не только позитивные симптомы, как это указывалось в ранее проведенных работах, но и ослабленные симптомы других регистров, а именно - негативного и дезорганизации. Автором прослежена динамика формирования всех этих групп симптомов, а также - как в клиническом, так и в психометрическом аспектах - их взаимодействие с

аффективными симптомокомплексами. Установлены характерные особенности течения юношеских депрессий, содержащих в своей структуре аттенуированные симптомы шизофрении.

Особенно ценной представляется та часть диссертационной работы, которая посвящена катамнестической нозологической верификации юношеских депрессий с аттенуированными симптомами шизофрении в инициуме заболевания и в процессе выполнения которой было проведено сравнение этих пациентов с группой больных, страдающих юношескими депрессиями без указанных симптомов. Выбранная методология наглядно продемонстрировала, что наличие в инициуме заболевания ослабленных симптомов шизофренического спектра достоверно коррелирует с большей частотой формирования не только приступных, но и вялотекущих форм шизофрении (различных вариантов шизотипического расстройства). В то же время больные из группы сравнения продемонстрировали в подавляющем большинстве случаев формирование заболеваний аффективного спектра (на момент пятилетнего катамнестического обследования). В завершении этой части работы М.А.Омельченко был проведен корреляционный анализ факторов, влияющих на отдаленный исход, к которым, как обнаружилось, относились не только выделенные аттенуированные симптомы шизофрении, но также условия и уровень преморбидного функционирования пациентов, особенности протекания у них возрастных кризов, а также наличие вредностей перинатального периода.

Проведенное исследование обладает несомненной научной и практической значимостью, способствует расширению и углублению биopsихосоциальных представлений об этиопатогенетических механизмах шизофрении, направлено на поиск клинических и биологических маркеров, обладающих предикторным значением в отношении манифестации психоза, а также дальнейшего течения заболевания и его исходов. Полученные результаты исследования могут быть применены не только в повседневной работе врача-

клинициста, но и в последующих научных исследованиях, а также для подготовки кадров в рамках ВУЗовского и последипломного образования. Представленные М.А. Омельченко данные вносят существенный вклад в повышение качества оказания психиатрической помощи, а также способствуют развитию персонифицированной медицины с установлением индивидуальных факторов риска и протективных факторов.

По уровню исследования, актуальности, содержанию и значению для теории и практики диссертация Марии Анатольевны Омельченко соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

**Руководитель отделения биopsихосоциальной
реабилитации психически больных
ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева,
главный научный сотрудник,
доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия», медицинские науки),
профессор**

«27» апреля 2021 г.

А.П.Коюбинский

Адрес: 192019, г. Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д.3

Телефон: +7 (812) 670-02-20

E-mail: sms-cons@bekhterev.ru



*Часовщика Г.Ю.
ЗАВЕРЯЮ
Куреурова Е.С.
20.04.21*